
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

CADERNO DE QUESTÕES 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

DATA: 02/07/2023 
 

HORÁRIO: das 08 às 12 horas 
 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES E AGUARDE AUTORIZAÇÃO PARA ABRIR O 
CADERNO DE QUESTÕES 

 

 Verifique se este CADERNO contém um total de 50 (cinquenta) questões do tipo múltipla escolha, com 5 (cinco) 
opções de resposta cada, das quais, apenas uma é correta. Se o caderno não estiver completo, solicite ao fiscal 
de sala um outro caderno. Não serão aceitas reclamações posteriores. 
 

 As questões estão assim distribuídas: 
 

LÍNGUA PORTUGUESA: 01 a 10 
LEGISLAÇÃO DO REGIME JURÍDICO ÚNICO: 11 a 20 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS: 21 a 50 
 

 O candidato não poderá entregar o caderno de questões antes de decorridos 60 (sessenta) minutos do início 
da prova, ressalvados os casos de emergência médica. 
 

 As respostas devem ser marcadas, obrigatoriamente, no cartão-resposta, utilizando caneta esferográfica, tinta 
preta escrita grossa. 

 

 Ao concluir a prova, o candidato terá que devolver o cartão-resposta devidamente ASSINADO e o caderno de 
questões. A não devolução de qualquer um deles implicará na eliminação do candidato. 

  

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PIAUÍ 
CONCURSO PÚBLICO  

SERVIDOR TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO  
EDITAL 03/2023 

 

CARGO: 

MÉDICO-VETERINÁRIO / CLÍNICA MÉDICA E 

CIRÚRGICA DE CÃES E GATOS  

Realização: 
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Leia o texto que segue e responda às questões de 01 a 10. 
 

 
Por que relacionamentos terminam, segundo Darwin 
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Vocês trocaram mensagens bobas pelo celular, dividiram brigadeiros de panela, assistiram TV juntos 

largados na poltrona e dormiram de conchinha. Foram, enfim, o centro da vida um do outro. Mas agora é cada 

um para o seu lado. E sempre fica um enorme ponto de interrogação: se era tão bom, por que acabou? Para 

entender, é preciso voltar no tempo e fazer um passeio pelas savanas africanas, 3 milhões de anos atrás. O 

homem caçava e protegia a família. A mulher cuidava dos filhotes. 

Mas, em determinado momento, os casais se separavam. O objetivo da família nuclear – nome técnico 

que os antropólogos dão ao conjunto de pai, mãe e filhos – era garantir que o homem ficasse por perto tempo 

suficiente para criar o filhote. Somente isso. Quando o filhote já estava crescidinho e não exigia atenção 

integral da mãe (que por isso podia voltar a se virar sozinha), o pai estava livre para ir embora e procurar 

outras fêmeas para procriar. 

É daí que vem a chamada crise dos 7 anos. Esse é o período necessário para que uma criança se torne 

minimamente independente. Um estudo da ONU revelou que o número de separações vai aumentando a 

partir do 3º ano dos relacionamentos e atinge o pico no 7º ano – quando começa a declinar. Ou seja: o 7º ano 

realmente é a hora da verdade da relação. 

No filme O Pecado Mora ao Lado, de 1955, Marilyn Monroe faz o papel de uma mulher que se relaciona 

com um homem casado. Sabe qual é o nome original do filme, em inglês? The Seven Year Itch, em português, 

“A Coceira dos 7 Anos”. Porque é justamente nesse momento que a relação está mais ameaçada – pela 

comichão de trair.  

As estatísticas variam, mas entre 50 e 60% dos homens têm sexo fora do casamento, contra 45 a 55% 

das mulheres. O aumento da infidelidade tem a ver com a independência delas, que já são quase metade da 

força de trabalho e estão diminuindo rapidamente a distância financeira para os homens (nos EUA, 22% das 

esposas já ganham mais do que os maridos). Mas as raízes disso estão dentro do cérebro. Lembra-se de 

quando dissemos, na primeira reportagem desta série, que os sistemas cerebrais (desejo, paixão e ligação 

emocional) eram independentes? 

Isso tem um motivo – e não é complicar os relacionamentos. Pelo contrário: surgiu para que nossos 

ancestrais pudessem buscar estratégias reprodutivas diferentes. A mulher poderia ter um parceiro para 

protegê-la enquanto gerava os filhos de outro, enquanto o homem poderia espalhar seus genes alegremente 

por aí, com outras mulheres. A natureza não queria o ideal romântico de amor eterno. Ela queria que 

tivéssemos um backup reprodutivo, um plano B genético, e nos meteu nessa confusão. 

E as circunstâncias também influem: na hora de decidir trair ou não, a relação do casal, a insatisfação 

com o parceiro, a oportunidade, tudo isso pesa. 

Mas muita gente tem os genes, os hormônios, todas as oportunidades do mundo, e não trai. Nós não 

somos robôs biológicos. É possível resistir ao desejo de trair. Mas é muito mais difícil resistir a outro 

fenômeno, igualmente destrutivo para os relacionamentos: o ciúme. O mais engraçado é que esse monstro de 

olhos verdes, como chamou Shakespeare, surgiu com o objetivo oposto – preservar a relação monogâmica. 

Ao primeiro sinal de infidelidade, soa o alarme e a pessoa fica atenta. E, como homens e mulheres 

desenvolveram estratégias distintas de reprodução, também sentem ciúmes de coisas diferentes.  

Como para o homem é muito dispendioso criar o filho de outro homem, ele sente mais ciúmes da 

infidelidade sexual. Já para a mulher, não faria tanta diferença se o homem distribuísse apenas esperma para 

as moças por aí; a grande ameaça é o envolvimento emocional, que coloca em risco a proteção e o cuidado 

que o homem dá a ela e aos filhos. 

Em 2006, o neurologista japonês Hidehiko Takahashi fez exames de ressonância magnética no cérebro 

de homens e mulheres que comprovaram essas diferenças. Quando sente ciúmes, o homem usa partes do 

cérebro ligadas a comportamentos agressivos e sexuais, como a amígdala e o hipotálamo. Já nas mulheres, a 

área mais ativada durante as crises de ciúme é o sulco temporal posterior superior, associado à percepção de 

emoções nas outras pessoas.  

LÍNGUA PORTUGUESA 
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 E a internet está piorando o ciúme. Uma pesquisa feita por psicólogos canadenses com 308 

voluntários descobriu que as redes sociais, como Orkut e Facebook, alimentam o ciúme. Sabe por quê? Nada 

menos do que 74,6% das pessoas adicionam ex-namorados ou rolos como amigos nessas redes – que depois 

o cônjuge atual vai fuçar atrás de indícios.  

Com ou sem ciúme, a verdade é que boa parte dos relacionamentos está destinada a acabar. E esse 

momento pode ser muito difícil. “A natureza realmente exagerou no que diz respeito ao fim dos 

relacionamentos”, diz Helen Fisher. Quando uma pessoa é abandonada, sua reação se divide em duas fases. 

A 1ª é o protesto. É quando a pessoa fica fazendo promessas, doida para reatar. Isso pode ser muito 

inconveniente. Mas ela não tem culpa. É o corpo agindo.  

“O cérebro estava acostumado com aquela recompensa [a pessoa amada], então faz você insistir mais e 

mais para tentar consegui-la de novo”, explica a neurologista Suzana Herculano-Houzel. O pânico de ver que 

não está dando certo pode acionar o sistema de estresse do organismo, que por sua vez estimula novamente 

a produção de dopamina – ironicamente, fazendo a pessoa se sentir ainda mais apaixonada. 

Depois vem a 2º fase: aceitação. Depois de ver que o amado não irá mesmo voltar, muita coisa pode 

passar pela cabeça da pessoa – depressão, confusão, frustração. Até mesmo ódio. Mas por que sentir algo 

tão ruim por alguém que se amou? É que o ódio e o amor passam pelas mesmas partes do cérebro – a ínsula 

e o putâmen. “A diferença entre os dois é que, no ódio, existe mais capacidade de planejar as ações. No 

amor, o julgamento está prejudicado”, diz o neurologista Semir Zeki, da University College London.  

Então o ódio é mais racional que o amor? Não necessariamente. Mas ele tem sua função: é uma defesa 

do organismo para nos fazer seguir em frente. Em vez de ficarmos remoendo eternamente as dores, 

passamos a não querer mais ver a pessoa. “Assim como o cérebro associava coisas positivas a uma pessoa, 

ele pode passar a associar só sentimentos ruins, negativos”, diz Suzana Herculano-Houzel. Todos nós 

sofremos e fazemos sofrer.  
 

Callegari, Jeanne e Garattoni, Bruno. Por que relacionamentos terminam, segundo Darwin. Disponível em 

https://super.abril.com.br/ciencia/amor-o-fim/. Acesso em 2 de abril de 2023 [com supressões]. 

  

 

01. É possível inferir, a partir do texto, que 

 

(A) o sofrimento nas relações amorosas independe do sexo. 

(B) o homem trai bem mais do que as mulheres. 

(C) todo relacionamento amoroso está fadado ao término. 

(D) o homem não trai se estiver envolvido emocionalmente. 

(E) a mulher só trai se sentir atraída sexualmente por outra pessoa. 

 

02. É possível afirmar, a partir da leitura global do texto, que o assunto principal dele é: 

 

(A) O ódio causado historicamente pelo término de relacionamentos amorosos. 

(B) A atribuição da infidelidade às mulheres na sociedade contemporânea. 

(C) O argumento evolucionista que pode explicar o término de relacionamentos. 

(D) A defesa enfática da poligamia, atestada na história da espécie humana. 

(E) A crença de que a monogamia é um erro evolutivo da espécie humana. 

 

03. É possível afirmar, a partir da leitura global do texto, que a argumentação histórica está contida em: 

 

(A) O ciúme cumpre a função de preservação da monogamia. 

(B) As partes do cérebro do homem estão ligadas a comportamentos agressivos e sexuais. 

(C) A internet e as redes sociais têm ajudado a alimentar o ciúme. 

(D) A primeira fase do término de uma relação aumenta a produção de dopamina. 

(E) A segunda fase do término de uma relação permite sentir ódio como autodefesa. 
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04. O uso da expressão “Nós não somos robôs biológicos” (linhas 32 e 33) tem a função de 

 

(A) corroborar a tese apresentada no texto. 

(B) problematizar a tese apresentada no texto. 

(C) amenizar a tese apresentada no texto. 

(D) discordar da tese apresentada no texto. 

(E) refutar a tese apresentada no texto. 

 

05. A partir do trecho “Em 2006, o neurologista japonês Hidehiko Takahashi fez exames de ressonância magnética 

no cérebro de homens e mulheres que comprovaram essas diferenças” (linhas 42 e 43), julgue os itens abaixo: 

 

I. A expressão „Em 2006‟ está virgulada porque está deslocada e indica tempo; 

II. O nome próprio Hidehiko Takahashi cumpre uma função exemplificativa; 

III. O pronome „que‟ se relaciona sintático-semanticamente com o trecho mais próximo: „de homens e mulheres‟. 

 

Marque a opção CORRETA: 

 

(A) Somente o item I está correto. 

(B) Somente o item II está correto. 

(C) Somente o item III está correto. 

(D) Todos os itens estão corretos. 

(E) Todos os itens estão incorretos. 

 

06. Levando-se em conta o trecho “Quando sente ciúmes, o homem usa partes do cérebro ligadas a 

comportamentos agressivos e sexuais, como a amígdala e o hipotálamo. Já nas mulheres, a área mais ativada 

durante as crises de ciúme é o sulco temporal posterior superior, associado à percepção de emoções nas outras 

pessoas” (linhas 43 a 46), julgue os itens abaixo: 

 

I. No trecho „ligadas a comportamentos agressivos e sexuais‟, o vocábulo „a‟ deve receber um acento grave; 

II. No trecho „, como a amígdala e o hipotálamo‟, a vírgula antes do vocábulo „como‟ não cumpre nenhuma 

função, logo deve ser dispensada; 

III. No trecho „o sulco temporal posterior superior, associado à percepção de emoções nas outras pessoas‟, o 

uso do acento grave se justifica porque o vocábulo „superior‟ exige a preposição „a‟ e o vocábulo „percepção‟ 

admite a anteposição do artigo feminino „a‟. 

 

Marque a opção CORRETA: 

 

(A) Somente o item I está correto. 

(B) Somente o item II está correto. 

(C) Somente o item III está correto. 

(D) Todos os itens estão corretos. 

(E) Todos os itens estão incorretos. 

 

07. A palavra abaixo que é acentuada exatamente pela mesma regra de “cérebro” (linha 22) é: 

 

(A) putâmen (linha 63). 

(B) ínsula (linha 62). 

(C) contrário (linha 25). 

(D) indícios (linha 50). 

(E) estratégias (linha 37). 
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08. A partir do trecho “O pânico de ver que não está dando certo pode acionar o sistema de estresse do organismo, 

que por sua vez estimula novamente a produção de dopamina – ironicamente, fazendo a pessoa se sentir ainda 

mais apaixonada” (linhas 57 a 59), julgue os itens abaixo: 

 

I. A expressão „por sua vez‟ estaria também corretamente empregada se estivesse entre duas vírgulas; 

II. O trecho „a produção de dopamina – ironicamente, fazendo a pessoa se sentir ainda mais apaixonada‟ pode 

ser assim reescrito: „a produção de dopamina, que, ironicamente, faz a pessoa se sentir ainda mais 

apaixonada‟; 

III. O vocábulo „pânico‟ é acentuado obrigatoriamente por se tratar de uma proparoxítona. 

 

Marque a opção CORRETA: 

 

(A) Somente o item I está correto. 

(B) Somente o item II está correto. 

(C) Somente o item III está correto. 

(D) Todos os itens estão corretos. 

(E) Todos os itens estão incorretos. 

 

09. A paráfrase para o trecho “E a internet está piorando o ciúme. Uma pesquisa feita por psicólogos canadenses 

com 308 voluntários descobriu que as redes sociais, como Orkut e Facebook, alimentam o ciúme” (linhas 47 e 

48) que mais preserva o sentido original e mantém a correção gramatical é: 

 

(A) Observando uma pesquisa feita por psicólogos canadenses com 308 voluntários, é possível dizer que a 

internet está piorando o ciúme, uma vez que tal pesquisa descobriu que as redes sociais, como Orkut e 

Facebook, alimentam-no. 

(B) O Orkut e o Facebook fomentam o ciúme, haja visto que psicólogos do Canadá demostraram isso por meio 

de pesquisa com 308 voluntários. 

(C) Uma pesquisa de canadenses descobriu o efeito danoso da internet na vida de 308 voluntários, os quais 

usam as redes sociais para fomentar ciúmes nos parceiros. 

(D) Se a internet está aumentado o ciúme é porque as pessoas estão usando cada vez mais as redes sociais 

para isso, pois lá encontram seus parceiros. 

(E) O responsável pelo aumento do ciúme são as redes sociais, diz uma pesquisa canadense.  

 

10. A palavra „comichão‟ (linha 18) pode ser mais bem substituída semântico-pragmaticamente, no contexto em que 

ocorre, por 

 

(A) coceira. 

(B) prurido. 

(C) formigamento. 

(D) gastura. 

(E) vontade. 
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11. A responsabilização do servidor público federal decorre da Lei nº 8.112/1990, que lhe impõe obediência às 

regras de conduta necessárias ao regular andamento do serviço público. Nesse sentido, considerando o que 

dispõe a mencionada lei sobre as responsabilidades do servidor, marque a opção CORRETA: 

 

(A) As sanções civis, penais e administrativas não podem ser acumuladas, pois são independentes entre si. 

(B) A responsabilidade civil decorre somente de ato comissivo que resulte prejuízo ao erário ou a terceiros, mas 

não decorre de ato omissivo. 

(C) A obrigação de reparação dos danos causados pelo servidor não se estende aos seus sucessores. 

(D) A responsabilidade administrativa do servidor será afastada no caso de absolvição criminal que negue a 

existência do fato ou sua autoria. 

(E) O servidor responde civil e administrativamente pelo exercício irregular de suas atribuições, estando isento 

da responsabilidade penal decorrente de suas condutas. 

 

12. A Lei nº 8.112/1990 trata do regime jurídico dos servidores públicos civis da União, das autarquias e das 

fundações públicas federais. A respeito do que dispõe esta lei sobre o provimento de cargos públicos, pode-se 

afirmar que: 

 

(A) A idade mínima de 21 anos é requisito básico para a investidura em cargo público. 

(B) A investidura em cargo público ocorrerá com a nomeação. 

(C) Ao entrar em exercício, o servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficará sujeito a estágio 

probatório de 36 (trinta e seis) meses. 

(D) O concurso público terá validade de até 2 (dois) anos, podendo ser prorrogado uma única vez, por igual 

período. 

(E) A posse ocorrerá no prazo de sessenta dias contados da publicação do ato de provimento. 

 

13. É possível que o servidor estável seja reinvestido no cargo anteriormente ocupado quando invalidada a sua 

demissão por decisão administrativa ou judicial, com ressarcimento de todas as vantagens. Este ato de retorno 

do servidor é previsto na Lei nº 8.112/1990 pela via da: 

 

(A) Readaptação. 

(B) Reversão. 

(C) Reintegração. 

(D) Recondução. 

(E) Remoção. 

 

14. Com base no que dispõe a Lei nº 8.112/1990 acerca dos direitos e vantagens dos servidores públicos, assinale a 

opção INCORRETA: 

 

(A) Remuneração é a retribuição pecuniária pelo exercício de cargo público, com valor fixado em lei. 

(B) Salvo por imposição legal ou mandado judicial, nenhum desconto incidirá sobre a remuneração ou provento. 

(C) Além do vencimento, poderão ser pagas ao servidor vantagens como indenizações, gratificações e 

adicionais. 

(D) A ajuda de custo destina-se a compensar as despesas de instalação do servidor que, no interesse do 

serviço, passar a ter exercício em nova sede, com mudança de domicílio em caráter permanente. 

(E) O servidor que, a serviço, afastar-se da sede em caráter eventual ou transitório para outro ponto do território 

nacional ou para o exterior fará jus a passagens e diárias destinadas a indenizar as parcelas de despesas 

extraordinárias com pousada, alimentação e locomoção urbana, conforme dispuser em regulamento. 

 

 

LEGISLAÇÃO DO REGIME JURÍDICO ÚNICO 
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15. No que diz respeito ao regime disciplinar previsto pela Lei nº 8.112/1990, marque a opção que indica a 

penalidade disciplinar que deverá ser aplicada ao servidor ocupante de cargo efetivo em caso de insubordinação 

grave em serviço: 

 

(A) Advertência. 

(B) Suspensão. 

(C) Demissão. 

(D) Multa. 

(E) Destituição de cargo em comissão. 

 

16. As férias do servidor público são garantidas tanto pela Constituição Federal de 1988 quanto pela Lei nº 

8.112/1990. Levando em conta o que se encontra previsto na Lei nº 8.112/1990 em relação às férias, é 

CORRETO afirmar que: 

 

(A) O servidor fará jus a trinta dias de férias, que podem ser acumuladas, até o máximo de dois períodos, no 

caso de necessidade do serviço, ressalvadas as hipóteses em que haja legislação específica. 

(B) Para o primeiro período aquisitivo de férias, serão exigidos 24 (vinte e quatro) meses de exercício. 

(C) As férias poderão ser parceladas em até quatro etapas, desde que assim requeridas pelo servidor e sendo 

de interesse da administração pública. 

(D) As férias do servidor não podem ser interrompidas, nem mesmo por necessidade de serviço declarada pela 

autoridade máxima do órgão ou entidade. 

(E) Será pago ao servidor, por ocasião das férias, um adicional correspondente a 1/5 (um quinto) da 

remuneração do período das férias. 

 

17. A respeito dos deveres e proibições previstas ao servidor pela Lei nº 8.112/1990, marque a opção INCORRETA: 

 

(A) O servidor deve cumprir as ordens superiores, mesmo quando manifestamente ilegais. 

(B) O servidor tem a incumbência de guardar sigilo sobre assunto da repartição. 

(C) Não é permitido ao servidor ausentar-se do serviço durante o expediente, sem prévia autorização do chefe 

imediato. 

(D) É proibida a participação em gerência ou administração de sociedade privada, personificada ou não 

personificada, e o exercício do comércio, exceto na qualidade de acionista, cotista ou comanditário. 

(E) Não é permitido ao servidor utilizar pessoal ou recursos materiais da repartição em serviços ou atividades 

particulares. 

 

18. O processo disciplinar é o instrumento destinado a apurar responsabilidade de servidor por infração praticada no 

exercício de suas atribuições, ou que tenha relação com as atribuições do cargo em que se encontre investido, 

sendo que, conforme previsto na Lei nº 8.112/1990, o prazo para a conclusão do processo disciplinar não 

excederá:  

 

(A) 60 dias, admitida a sua prorrogação por igual prazo, quando as circunstâncias o exigirem. 

(B) 30 dias, admitida a sua prorrogação por igual prazo, quando as circunstâncias o exigirem. 

(C) 60 dias, não sendo admitida a sua prorrogação. 

(D) 45 dias, admitida a sua prorrogação por igual prazo, quando as circunstâncias o exigirem. 

(E) 30 dias, não sendo admitida a sua prorrogação. 

 

19. Em relação ao que dispõe a Lei nº 8.112/1990 sobre a licença para tratar de interesses particulares, é CERTO 

que: 
 

(A) Deve ser concedida a qualquer servidor, inclusive aos que ainda estejam em estágio probatório. 

(B) Poderá ser concedida pelo prazo de até dois anos consecutivos. 

(C) É uma licença remunerada. 

(D) Poderá ser interrompida a qualquer tempo, a pedido do servidor ou no interesse do serviço. 

(E) É extensível aos servidores ocupantes de cargo em comissão. 
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20. São estáveis, após três anos de efetivo exercício, os servidores nomeados para cargo de provimento efetivo em 

virtude de concurso público. Ao se tornar estável, nos termos da Lei nº 8.112/1990, o servidor somente perderá o 

cargo em virtude de: 

 

(A) Sentença judicial contra a qual ainda caiba recurso. 

(B) Decisão de sua chefia imediata. 

(C) Inquérito civil instaurado pelo ministério público. 

(D) Deliberação da maioria dos membros que integram o órgão colegiado responsável pela apuração de 

infrações disciplinares. 

(E) Sentença judicial transitada em julgado ou de processo administrativo disciplinar no qual lhe seja 

assegurada ampla defesa. 

 

 
 
 
 
21. Um cão da raça Spaniel Tibetano, macho, de 8 anos de idade, massa corporal de 4 kg, foi encaminhado com 

queixa de regurgitação, vômitos e perda de peso. O proprietário observou que o cão foi alimentado com ossos 
de ovelha há cerca de quatro meses e, em seguida, observou-se disfagia, engasgos e ânsia de vômito. Além 
disso, o proprietário também afirmou que, ao contrário dos alimentos líquidos, o vômito era evidente após a 
ingestão dos alimentos sólidos. Durante o exame clínico, observou-se regurgitação, disfagia, hipersalivação, 
respiração abdominal, tosse e depressão. Além disso, foi detectada incoordenação nas patas traseiras. Na 
radiografia de tórax, detectou-se a presença de corpo estranho (CE) radiopaco de formato irregular entre o 
coração e o diafragma na parte torácica do esôfago e pensou-se que poderia ser um corpo estranho sólido, ou 
seja, fragmento ósseo. O cão foi anestesiado e submetido a uma esofagotomia transesofágica, a partir do qual 
se retirou um osso vertebral de carneiro. Baseado no presente relato, analise as afirmativas abaixo: 

 
I. Para tal procedimento cirúrgico, o cão foi posicionado em decúbito lateral esquerdo e uma toracotomia 

intercostal esquerda padrão foi realizada; 
II. Uma incisão transversal dorsal ou lateral esquerda foi feita no esôfago sobrejacente ao corpo estranho; 

III. O CE poderia ter sido retirado por endoscopia. Seria mais rápido, menos traumático e menos oneroso; 
IV. Por se tratar de um osso e estar próximo ao estômago, esse CE poderia ter sido empurrado para esse 

órgão. A equipe se precipitou. 
 

Marque a opção CORRETA. 
 

(A) Apenas I e II estão corretas. 
(B) Apenas III e IV estão corretas. 
(C) Apenas I e III estão incorretas. 
(D) Apenas II e IV estão incorretas. 
(E) Todas estão incorretas. 

  
22. Na plástica reconstrutiva, para transferir pele da área doadora distante, quando não há necessidade imediata de 

recobrir o defeito, utilizam-se:  
 

(A) Retalhos tubulares. 
(B) Retalhos pediculares de padrão axial. 
(C) Retalhos de bolsa. 
(D) Retalhos de transposição. 
(E) Retalhos rotacionais. 

 
23. Para se planejar uma cirurgia reconstrutiva, deve-se levar em consideração algumas características da área 

cirúrgica a ser manipulada, EXCETO: 
 

(A) Localização do ferimento. 
(B) Elasticidade do tecido no entorno do ferimento. 
(C) Suprimento regional de sangue. 
(D) Mobilidade do leito doador. 
(E) Qualidade do leito da ferida. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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24. Quanto ao pneumotoráx, avalie as afirmativas abaixo: 
 

I. O pneumotórax resulta quando o ar atmosférico ganha acesso ao espaço pleural por vazamento 
pleurocutâneo, pleuroesofágico ou pleropulmonar; 

II. O pneumotórax espontâneo é considerado primário quando o paciente demonstra doença pulmonar óbvia; 
III. A infestação por Dirofilaria immitis pode ser uma das causas de pneumotórax;   
IV. O pneumotórax fechado pode ser tratado de modo conservador, pois o ar pleural eventualmente é absorvido, 

mesmo que a angustia respiratória esteja presente. 
 

Marque a opção CORRETA. 
 

(A) Apenas I e II estão corretas. 
(B) Apenas II e III estão corretas. 
(C) Apenas III e IV estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa I está correta. 
(E) Apenas II e IV estão incorretas. 

 
25. No tocante à hérnia perineal, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. Em gatos machos, a uretrostomia perineal pode ser um fator predisponente; 
II. As concentrações de potássio e creatinina na amostra de líquido perineal serão maiores que no soro, se o 

fluido aspirado for urina; 
III. Herniorrafias bilaterais não são recomendadas durante o mesmo episódio anestésico quando as hérnias 

são fechadas com retalhos musculares ou implantes;  
IV. Além da herniorrafia, a colopexia e a cistopexia são recomendadas em animais com hérnia unilateral, para 

evitar recidivas. 
 

Marque a opção CORRETA. 
 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.               
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.                
(C) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.             
(E) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 

 
26. Quanto à dilatação gástrica aguda (DGA) e à dilatação gástrica com vólvulo (DGV), analise as afirmativas 

abaixo: 
  

I. Ingurgitamento alimentar é sinônimo de DGA; 
II. A esplenectomia é um fator de risco para que ocorra DGV; 

III. O tratamento clínico inicial visa a estabilizar os sistemas cardiovascular, respiratório e gastrintestinal do 
paciente; 

IV. Os objetivos do tratamento cirúrgico são determinar a viabilidade gástrica e esplênica, corrigir o 
posicionamento gástrico e esplênico (se houver anormalidade de posição) e prevenir o mau posicionamento 
gástrico ou sua recidiva; 

V. A piloromiotomia ou piloroplastia é recomendada para melhorar o esvaziamento gástrico. 
 

Marque a opção CORRETA. 
 

(A) Apenas as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
(B) Apenas as afirmativas II, III e V são verdadeiras. 
(C) Apenas as afirmativas I, III e V não são verdadeiras. 
(D) Apenas as afirmativas II, IV e V não são verdadeiras. 
(E) Apenas as afirmativas III, IV e V não são verdadeiras. 

 
27. Dentre as anomalias dos anéis vasculares observadas em cães, relacionadas abaixo, marque a que NÃO se 

encaixa nesse grupo. 
  

(A) Artérias subclávias esquerda ou direita exuberantes. 
(B) Persistência do quarto arco aórtico direito. 
(C) Persistência do ducto arterioso.   
(D) Dextroposição do ligamento arterioso. 
(E) Duplo arco aórtico. 



Concurso Público – Servidor Técnico-Administrativo UFPI – Edital 03/2023 – Cargo: Médico-Vetrinário/Clínica Médica e Cirúrgica de Cães e Gatos 

Página  10  

 

 
28. Foi encaminhado ao Hospital Veterinário um canino, macho, da raça Shih Tzu, de três meses de idade que 

apresentava dificuldade respiratória com ruídos noturnos, dispneia, dificuldade inspiratória e cavidade oral 
sempre aberta. Durante o exame clínico, observou-se uma diminuição da abertura das narinas, sem 
prolongamento do palato mole e com uma dificuldade inspiratória e expiratória severa. Dentre as técnicas 
cirúrgicas descritas para tratamento dessa afecção, estão incluídas, EXCETO:  

 
(A) Ressecção em cunha vertical da prega alar. 
(B) Ressecção em cunha horizontal da prega alar. 
(C) Amputação da prega alar. 
(D) Estafilectomia. 
(E) Alapexia. 

 
29. No trauma da parede torácica, podemos afirmar, EXCETO: 
 

(A) O tórax instável apresenta movimentos paradoxais durante a respiração, ou seja, o segmento fraturado se 
move para dentro durante a inspiração e para fora durante a expiração; 

(B) Gatos com fraturas de costelas secundárias ao trauma geralmente têm um bom prognóstico, mesmo que 
tenham o tórax instável. 

(C) No tórax instável, o segmento de costelas pode ser imobilizado, inicialmente, colocando-se o paciente em 
decúbito lateral sobre o lado afetado; 

(D) Fraturas de costelas raramente requerem tratamento cirúrgico; 
(E) Arritmias podem se desenvolver 12 a 72 horas após o trauma e podem estar associadas à contusão do 

miocárdio, à isquemia do miocárdio secundária ao choque ou a lesões neurogênicas. 
 
30. Em relação ao baço, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A artéria celíaca origina-se da artéria esplênica e divide-se em 5 ramos, sendo que 4 irrigarão o baço e um 
irrigará o segmento direito do pâncreas; 

II. A esplenectomia parcial visa a preservar a função esplênica, sendo a mais indicada para os casos que 
atingem o baço de forma focal; 

III. Na esplenectomia total, os vasos são seccionados próximo à curvatura maior do estômago; 
IV. Após esplenectomia, pode ser realizada a gastropexia para reduzir a incidência de dilatação gástrica 

vólvulo. 
 

Marque a opção CORRETA. 
 

(A) Apenas I e II estão corretas. 
(B) Apenas I e III estão corretas. 
(C) Apenas I e IV estão corretas. 
(D) Apenas II e III estão corretas. 
(E) Apenas II e IV estão corretas. 

 
31. “O sistema linfático é um componente vital do sistema cardiovascular e consiste em vasos linfáticos, linfonodos e 

linfa” (SLATTER, 2007). Baseado nessa afirmativa, analise as proposições abaixo; 
 

I. Os linfonodos mandibular, cervical superficial, inguinal superficial e poplíteo usualmente são palpáveis 
apenas quando aumentados de volume; 

II. A neoplasia lifoide usualmente causa um aumento de volume indolor; 
III. O linfedema é raro após linfadenectomia; 
IV. Na linfadenopatia generalizada, o linfonodo submadibular é o de escolha para biópsia; 

 
Marque a opção CORRETA. 

 
(A) Apenas as proposições I e II estão corretas. 
(B) Apenas as proposições I e III estão corretas. 
(C) Apenas as proposições I e IV estão corretas. 
(D) Apenas as proposições II e III estão corretas. 
(E) Apenas as proposições II e IV estão corretas. 
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32. Marque a opção INCORRETA quanto aos princípios da cirurgia vascular.  
 

(A) Ao se iniciar qualquer procedimento vascular, deve-se utilizar os controles proximal e distal do fluxo 
sanguíneo. 

(B) Antes do procedimento, deve-se utilizar heparina. 
(C) Com o objetivo de evitar coágulos e debris, em cães, deve-se administrar antiagregante (AAS), por via oral, 

cinco dias antes do procedimento cirúrgico. 
(D) As suturas não devem terminar em ângulos, pois podem propiciar a deiscência destas. 
(E) Dentre as complicações em cirurgias vasculares, as mais comuns são: sangramentos, trombose vascular, 

deslocamento da camada íntima e infecção. 
 
33. No exame neurológico, algumas observações gerais devem ser levadas em consideração. Analise os itens 

abaixo: 
 

I. Não é considerado um paciente de emergência aquele que está inconsciente, mas que desperta com 
estímulo doloroso, diferentemente daquele paciente que está inconsciente e não responde a nenhum tipo 
de estímulo, mesmo os dolorosos; 

II. Paciente alerta, com opstótono, rigidez extensora nos membros torácicos e flexora nos membros pélvicos, 
indica que houve lesão na medula espinhal entre os segmentos T3-L5; 

III. A avaliação do reflexo cutâneo do tronco é uma forma de diferenciar uma claudicação de origem 
neurológica das de origem ortopédica; 

IV. A resposta da percepção da dor (dor profunda) é o primeiro teste a ser realizado no exame neurológico, 
visto que sua ausência, dispensa os demais testes neurológicos. 

 
Marque a opção CORRETA. 

 
(A) Apenas os itens I, II e III estão incorretos. 
(B) Apenas os itens I, II e IV estão incorretos. 
(C) Apenas os itens I, III e IV estão incorretos. 
(D) Apenas os itens II, III e IV estão incorretos. 
(E) Todos os itens estão incorretos. 

 
34. Quanto às abordagens cirúrgicas para a coluna vertebral, associe tais abordagens aos seus respectivos 

posicionamentos operatórios:  
 

 ABORDAGEM   POSICIONAMENTO 

1 Ventral das vértebras cervicais 
  Decúbito esternal, com os membros torácicos tracionados em 

sentido cranial e posicionados junto ao corpo. 

2 
Dorsal da região cranial da 
coluna cervical 

  Decúbito esternal com os membros torácicos e pélvicos em 
posição flexionada. 

3 
Dorsal da região média e 
caudal da coluna cervical 

  Decúbito esternal, com os membros torácicos e pélvicos 
flexionados e tracionados ligeiramente em sentido cranial. 

4 
Dorsal da região cervical 
caudal e torácica cranial 

  Decúbito oblíquo lateral, com os membros torácicos e pélvicos 
ligeiramente flexionados em sentido cranial. 

5 Dorsal da coluna toraco lombar 
  Decúbito esternal, com a cabeça ligeiramente flexionada e os 

membros torácicos tracionados em sentido caudal. 

6 
Lateral da coluna vertebral 
toracolombar 

  Decúbito esternal, com os membros pélvicos tracionados em 
sentido cranial junto ao tronco do corpo. 

7 
Dorsolateral da coluna 
toracolombar 

  Decúbito dorsal, com a cabeça e o pescoço estendido e os 
membros torácicos tracionados em sentido caudal e mantidos 
junto ao tronco. 

8 
Dorsal da região lombossacra 
caudal 

  Decúbito esternal, com a cabeça em posição neutra e os 
membros torácicos posicionados em sentido caudal. 

 
Marque a opção que apresenta a associação CORRETA. 

 
(A) 4; 8; 2; 6; 3; 5; 1 e 7 
(B) 3; 7; 4; 1; 5, 2; 6 e 8 
(C) 8; 2; 5; 6; 7; 3; 1 e 4  
(D) 4; 5; 7; 6; 2; 8; 1 e 3 
(E) 5; 3; 8; 1; 4; 7; 6 e 2  
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35. Quanto à gonadectomia precoce, NÃO se pode afirmar:  
 

(A) Está associada ao aumento da obesidade, à quantidade de alimento consumido diariamente, ao nível da 
atividade, às doenças do trato urinário inferior, às fraturas de ossos longos, às artrites, à supressão imune 
ou à uretra pequena. 

(B) Cadelas apresentam maior risco de desenvolver incontinência urinária se a OH for realizada antes dos 3 
meses de idade. 

(C) Risco elevado para ângulo do platô tibial excessivo em cães de raças grandes. 
(D) O pênis, prepúcio e vulva podem apresentar-se pequenos e infantis se o animal for castrado com 6 a 8 

semanas de idade. 
(E) É segura em cães e gatos com mais de 7 semanas de idade. 

 
36. Quanto ao entropion, analise as seguintes afirmativas: 
 

I. Condição em que ocorre a eversão da pálpebra com exposição da conjuntiva; 
II. As causas podem ser congênita, acidental e blefarospoasmo exagerado; 

III. A correção do entropion congênito deve ser realizado o mais cedo possível para evitar danos à córnea; 
IV. Dentre as técnicas sugeridas para a correção do entropion simples, a de Hotz-Celsus modificada fornece o 

resultado mais consistente.  
 

Pode-se afirmar que: 
 

(A) Apenas I e II são falsas. 
(B) Apenas II, III e IV são falsas. 
(C) Apenas I, II e III são falsas. 
(D) Apenas a afirmativa I é falsa.  
(E) Apenas II e III são falsas. 

 
37. No conduto auditivo externo:  
 

I. Os sinais clínicos iniciais da otite incluem otorréia, sacudidas de cabeça, desconforto quando da 
manipulação aural, alterações comportamentais e inclinação da cabeça; 

II. A ressecção da parede lateral é indicada, principalmente, quando a doença hiperplásica irreversível estiver 
presente; 

III. A ablação do conduto vertical, quando comparado com a ressecção da parede lateral, resulta em menor 
exudação no pós-operatório, menor dor pós-cirúrgica, melhor cicatrização e efeito estético melhorado;  

IV. A ablação total do canal auditivo, em combinação com a osteotomia lateral e drenagem da bolha timpânica, 
é uma indicação para tratar afecções no ouvido médio, mediante a ruptura da membrana timpânica. 

 
Pode-se afirmar que: 

 
(A) Apenas I e II são verdadeiras. 
(B) Apenas I e III são verdadeiras. 
(C) Apenas II e III são verdadeiras. 
(D) Apenas II e IV são verdadeiras. 
(E) Apenas III e IV são verdadeiras. 

 
38. Quanto ao prolapso da glândula da terceira pálpebra, é INCORRETO afirmamos: 
 

(A) A condição não é causada por inflamação primária, neoplasia ou hiperplasia. 
(B) A síndrome de Horner está incluída como diagnóstico diferencial. 
(C) Nas técnicas cirúrgicas de bolso, para reposicionar a glândula de terceira pálpebra, parte da cartilagem da 

terceira pálpebra deve ser removida para facilitar a acomodação da glândula. 
(D) A remoção cirúrgica da glândula frequentemente resulta em ceratoconjutivite. 
(E) As técnicas cirúrgicas de ancoramento podem resultar em entropion.  
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39. No Hematoma Aural: 
 

I. A aspiração por agulhas pode ser eficaz em hematomas agudos;  
II. A instilação de glicocorticoides é utilizada com sucesso em combinação com sondas de drenagem de 

hematomas;  
III. As suturas são posicionadas perpendicularmente aos vasos principais da orelha;  
IV. As suturas de colchoeiro verticais podem ser utilizadas para alinhar e estabilizar a cartilagem fraturada nos 

casos crônicos.  
 

Pode-se afirmar que: 
 

(A) Apenas I e II são verdadeiras. 
(B) Apenas I e III são verdadeiras. 
(C) Apenas I, II e IV são falsas. 
(D) Apenas II, III e IV são falsas. 
(E) Todas são falsas. 

 
40. Quanto à Hiperplasia Endometrial Cística (HEC) em cadelas, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A HEC do tipo I não está associada ao ciclo ovariano; 
II. A HEC dos tipos II e III ocorrem durante o estro e a cérvix está relaxada e patente; 

III. No tipo IV, há endometrite crônica. A cérvix pode estar aberta ou fechada; 
IV. O tratamento usual para o complexo HEC-piometra é a ovariohisterectomia e o método recomendado para 

manipulação do corpo uterino é a técnica clássica das três pinças.  
 

Pode-se afirmar que: 
 

(A) Apenas I, II e III são verdadeiras. 
(B) Apenas I, III e IV são verdadeiras. 
(C) Apenas I, II e IV são falsas. 
(D) Apenas II, III e IV são falsas. 
(E) Todas são verdadeiras. 

 
41. Uma gata, 3 anos de idade, hígida, foi encaminhada para exame ultrassonográfico para diagnóstico gestacional. 

Ao passar o transdutor, em região topográfica de rim, o ultrassonografista verificou a presença de um pequeno 
urólito em cálice menor inferior, sem alteração na estrutura renal e ausência de hidroureter. A recomendação 
para o manejo deste achado é: 

 
(A) Conservativa. 
(B) Pielolitotomia. 
(C) Uro-hidropropulsão retrógrada. 
(D) Nefrotomia. 
(E) Litotripsia extra-corpórea. 

 
42. Quanto aos procedimentos pré, trans ou pós operatórios em animais com distúrbios pacreáticos, analise as 

afirmativas abaixo: 
 

I. Nas cirurgias pancreáticas, o uso de antibioticoterapia profilática é necessário para evitar abscessos 
pancreáticos pós-cirúrgicos; 

II. O categute pode ser utilizado em condições sépticas ou neoplasias, pois pode ser rapidamente digerido 
pelas enzimas pancreáticas e não causar nenhum efeito deletério ao paciente; 

III. Na pancreatectomia parcial, a retirada de lesões focais pode ser realizada pela técnica da fratura por sutura 
que tem a vantagem de diminuir a reação inflamatória; 

IV. Na pancreatectomia total, é necessário remover junto com o pâncreas, o antro gástrico, piloro e porção 
proximal do duodeno.    

 
Pode-se afirmar que: 

 
(A) Apenas I, II e III são verdadeiras. 
(B) Apenas I, III e IV são verdadeiras. 
(C) Apenas I, II e IV são falsas. 
(D) Apenas II, III e IV são falsas. 
(E) Todas são falsas. 
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43. Em relação ao hiperadrenocorticismo (HAC), marque a opção INCORRETA. 
 

(A) Quando a secreção de glicocorticoides for profundamente suprimida, podem ocorrer hiponatremia, 
hipercalemia, acidose e/ou azotemia. 

(B) O HAC iatrogênico é o tipo mais comum e os cães são os mais acometidos de HAC primário. 
(C) O HAC espontâneo normalmente é causado por secreção excessiva do hormônio adrenocorticotrófico da 

hipófise, resultando em hiperplasia adrenocortical bilateral ou hiperadrenocorticismo dependente da 
pituitária. 

(D) Pacientes com HAC tem a cicatrização das linhas de sutura no pós-operatório comprometida. 
(E) Animais com HAC apresentam risco aumentado de tromboembolia pulmonar no pós-operatório. 

 
44. Quanto ao uso de bandagens em pacientes ortopédicos, associe as mais usadas na ortopedia veterinária às 

suas finalidades. 
 

 BANDAGENS   FINALIDADES 

1 
Bandagem de Robert 
Jones 

  Tala temporária para imobilizar fraturas de úmero e fêmur ou como 
estabilização adjunta após fixação interna 

2 
Talas metálicas em 
calha 

  Apoio de redução de luxação da articulação coxofemoral, aberta ou 
fechada. 

3 Bandagem de Spica 
  Estende-se da ponta dos dedos até o fêmur no terço médio ou úmero no 

terço médio e são úteis quando aplicadas em lesões ocorridas abaixo 
das articulações de joelho ou de cotovelo 

4 Bandagem de Ehmer 
  Auxilia na redução de luxações mediais do ombro, abertas ou fechadas, 

e de fraturas escapulares. 

5 Bandagem de Velpeau 
  Utilizadas para proporcionar apoio às lesões no rádio distal e ulna, carpo 

ou tarso, metacarpo ou metatarso e falanges 

 
Marque a opção que apresenta a associação CORRETA. 

 
(A) 3; 4; 1; 5 e 2. 
(B) 2; 5; 3; 1 e 4. 
(C) 4; 2; 3; 5 e 1. 
(D) 2; 5; 4; 1 e 3. 
(E) 5; 3; 1; 4 e 2.  

 
45. A uretrostomia é um procedimentos comum nos cães machos para remoção de urólitos. Sempre que possível, 

os cálculos uretrais devem ser empurrados de volta para a vesícula urinária e removidos por cistotomia. 
Entretanto, em muitas situações não é possível mover os urólitos e deve-se realizar a uretrostomia em segmento 
anterior à obstrução. Dentre os segmentos uretrais, NÃO é apropriado para realização de uretrostomia em cães:  

 
(A) Prepucial. 
(B) Pré-escrotal. 
(C) Escrotal. 
(D) Perinea. 
(E) Pré-pubico. 

 
46. Em tratamento de Oncologia Veterinária, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A análise histopatológica permite a obtenção de diagnóstico definitivo do tipo tumoral;  
II. O vírus DNA-oncogênico (retrovírus) predispõe leucemia felina e é o mais disseminado;  

III. A doença metastática é a principal causa de morte no paciente oncológico;  
IV. A neovascularização neoplásica não interfere no crescimento tumoral ou na instalação de focos 

metastáticos.  
 

Pode-se afirmar que: 
 

(A) Apenas I e II são verdadeiras. 
(B) Apenas I e III são verdadeiras. 
(C) Apenas II e III são verdadeiras. 
(D) Apenas II e IV são verdadeiras. 
(E) Apenas III e IV são verdadeiras. 
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47. A Sinfisiodese púbica Juvenil é uma técnica cirúrgica que objetiva: 
  

(A) O aumento na ventroversão acetabular. 
(B) O restabelecimento da congruência articular e a normalização das tensões articulares. 
(C) A manutenção da biomecânica normal da articulação coxofemoral displásica imatura. 
(D) A redução da cobertura da cabeça femoral.  
(E) A estabilização da cobertura da cabeça femoral. 

 
48. Os objetivos do estadiamento clínico são auxiliar no planejamento terapêutico, indicar o prognóstico e ajudar na 

avaliação dos resultados dos tratamentos. A classificação médica utiliza o sistema TNM, que é baseado em:  
 

(A) Tumor, linfonodo e metástase.  
(B) Tratamento, nódulo e metástase.  
(C) Tumor, linfonodo e margem cirúrgica. 
(D) Tratamento, nódulo e moléstias concomitantes.  
(E) Temperatura, nódulo e moléstias concomitantes. 

 
49. Em relação às abordagens cirúrgicas para o cérebro, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. A laceração dos seios sagital dorsal e transverso, durante uma cirurgia cerebral, pode causar hemorragia 
potencialmente fatal; 

II. A ligadura do seio sagital dorsal ou ambos os seios transversos poderão ocasionar edema cerebral fatal; 
III. Durante o acesso suboccipital, é comum ocorrer hemorragia; 
IV. O vazamento de líquido cérebro-espinhal pós-operatório é um problema clínico encontrado em cirurgia 

cerebral, em cães e em gatos, após craniotomia.  
 

Pode-se afirmar que: 
 

(A) Apenas I, II e III são verdadeiras. 
(B) Apenas I, III e IV são verdadeiras. 
(C) Apenas I, II e IV são falsas. 
(D) Apenas II, III e IV são falsas. 
(E) Todas são verdadeiras. 

 
50. A hidrocefalia congênita é um acúmulo anormal de líquido cérebro-espinhal (LCE) dentro do sistema ventricular 

do cérebro. Diante de tal afirmativa, marque a opção CORRETA.  
 

(A) As teorias convencionais sobre a fisiopatologia da hidrocefalia são baseadas no conceito da “teoria 
hidrodinâmica” do LCE. 

(B) Dentre as características físicas comuns aos pacientes hidrocefálicos, o nistágmo horizontal bilateral está 
presente. 

(C) Dentre o diagnóstico diferencial, a encefalopatia hepática deve ser considerada. 
(D) O objetivo do tratamento cirúrgico do paciente hidrocefálico é desviar continuamente o LEC excessivo dos 

ventrículos cerebrais para a cavidade torácica. 
(E) Para colocação de um cateter de derivação, é necessário realizar dois furos no osso occipital. 

 
 
 
 


